



2011年第4期 [总第175期] 4月20日出版·月刊

论毛泽东新闻思想中群众观的现实意义

■陈建军 李朝霞

作为新中国的第一代领导集体的核心，毛泽东不仅是一位杰出的政治家，更是一位卓越的舆论宣传大师和新闻战士。虽然毛泽东一生当中亲自创办的报纸并不多，但他在领导中国革命和建设的同时，也领导着中国的新闻事业。他一生写作并修改了大量的消息和评论文章，并对各个时期党的新闻工作提出了宝贵的指导意见，引领中国新闻事业的发展。群众观是对毛泽东半个世纪新闻工作思想的提炼，是毛泽东新闻思想的重要组成部分，它在新文化运动中萌芽，经历了新民主主义革命炮火的洗礼，成为在今天和平发展、融媒时代的历史背景下得到了验证的颠扑不破的真理思想。

一 毛泽东新闻思想群众观的历史渊源

关于毛泽东新闻思想群众观的理论基础，一般认为来自于两个方面：

首先，它来源于我党的群众路线，即：一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。1948年4月，在对《晋绥日报》的编辑人员谈话时，毛泽东对新闻界贯彻群众路线的情况提出批评：“我们的报上天天讲群众路线，可是报社自己的工作却往往没有实行群众路线。”^[1]毛泽东新闻思想群众观的形成正是基于群众路线在新闻事业中的创造性运用。

其次，它与马克思主义新闻思想是一脉相承的，是对马克思主义新闻思想的继承与发展，也是马克思主义中国化理论成果的一部分。

世界上第一份马克思主义日报《新莱茵报》就体现了马克思的人民性报刊思想。关于无产阶级党报的使命，马克思认为：“报刊是……热情维护自己的人民精神的千呼万应的喉舌。它

和人民共患难，同甘苦，齐爱憎。人民的信任是报刊赖以生存的条件。”^[2]对此，陈力丹教授是这样解释的：“用毫无顾忌的言语和一目了然的映像反映人民精神的历史。在这个意义上，报刊能够与人民共患难、同甘苦、齐爱憎，能够真诚地和人民生活在一起……成为联系人民的普遍纽带和促进人民的文化和智育的最有力的杠杆。”^[3]该报重视群众来信，了解群众情绪，直接反映群众的呼声，同时也重视指导群众，为他们提供理论武器，指导他们进行战斗。“马克思的报刊思想处处体现出对人的价值的尊重，对人精神生产规律的尊重。”^[4]

列宁的新闻思想上承马克思的新闻思想，下启我党领导核心的新闻思想，也是毛泽东新闻思想群众观的理论源泉。列宁在《火星报》初创时期就明确提出了报纸的群众性和集体的组织者的新闻思想。十月革命后列宁出版自由思想的重点体现在保障人民的实际自由上。

毛泽东汲取了马克思的人民性报刊思想和列宁的群众性新闻思想中的精华，并自觉地运用到我党的新闻活动中，逐步发展使之成为毛泽东新闻思想的一个重要部分，即群众观。1948年4月，在对《晋绥日报》编辑人员谈话时，毛泽东提到了马克思、列宁关于报纸对人民群众的领导作用，他说：“报纸要善于把党的政策变为群众的行动，善于使我们的每一个运动，每一个斗争，不但领导干部懂得，而且广大的群众都懂得，都能掌握，这是一项马克思列宁主义的领导艺术。”^[5]从1942年延安《解放日报》的改版到1947年《晋绥日报》发起的反“客里空”运动，再到1948年毛泽东对《晋绥日报》编辑人员的谈话，乃至1956年《人民日报》的改版，无不体现出毛泽东对新闻事业走群众路线的高度重视。

二 毛泽东新闻思想群众观的具体表现

毛泽东新闻思想中的群众观，用一句话来表示，就是群众应该成为新闻工作的出发点和落脚点。

1. 在使命上，报刊要鼓动群众的革命热情

无论是革命年代还是和平建设时期，毛泽东都主张发动群众，群策群力来搞好社会工作。至于靠什么来动员和争取广大群众，毛泽东给出的答案是，“出版一个党内的刊物是必要的。”^[6]在1931年的《普遍地举办〈时事简报〉》中毛泽东提到在“红色区域举办《时事简报》，提高群众的斗争情绪”，“用《时事简报》去推动群众斗争。”^[7]并具体地谈到，编《时事简报》的目的主要是给群众看，“这是发动群众的一个有力的武器”。在《对晋绥日报编辑人员的谈话》中，毛泽东指出，要动员群众搞革命，“办法之一，就是要充分地利用报纸。”^[8]为了实现报刊对群众的动员，毛泽东甚至对报道内容、语言及文风都作了严格的要求，努力贴近群众的阅读习惯，以期党的决策为广大的人民群众所理解。事实上，在毛泽东领导党的新闻事业的过程中，发动群众参与社会改革的新闻思想一直贯穿于毛泽东的报刊活动之中。把群众动员工作作为党的新闻事业的一个重要组成部分，也是与列宁的新闻思想一脉相承的。

2. 在作用上，报刊能联系群众和教育群众

在谈到报刊的作用时，毛泽东说：“报纸的作用和力量，就是它能使党的纲领路线，方针政策，工作任务和工作方法，最迅速最广泛地同群众见面。”^[9]并使之成为广大群众的实际行动，以推动党的各项工作的发展。在《报纸是

指导工作教育群众的武器》这篇讲话中，他也提出“应该把报纸拿在自己手里，作为组织一切工作的一个武器，……组织群众和教育群众的一个武器”。^[10]毛泽东把报刊的群众工作看得很重要，他说：“在报纸上正确地宣传党的方针政策，通过报纸加强党和群众的联系，这是党的工作中一项不可小看的、有重大原则意义的问题。”^[11]

报刊的另一个重要的社会功能体现在对群众的教育上。动员工作同时也是说服教育的工作，为了实现对广大群众的组织动员，毛泽东充分利用了报刊的教育功能。他认为，在教育人民群众方面，报纸和学校一样具有非常重要的作用，1944年他提出“报纸是指导工作教育群众的武器”。在《对晋绥日报编辑人员的谈话》中，毛泽东说，“马克思列宁主义的基本原则，就是要使群众认识自己的利益，并且团结起来，为自己的利益而奋斗”，^[12]“你们的工作（办报的），就是教育群众，让群众知道自己的利益，自己的任务，和党的方针政策”。^[13]毛泽东认为，要教育群众，编辑人员也要加强自身修养，报纸工作人员为了教育人民群众认识真理，首先要向群众学习，向下边反映上来的材料学习，这样才能承担起教育群众的任务。至于如何教育，毛泽东认为，应当通过在报纸上揭发坏人坏事，表扬好人好事，重视典型报道，弘扬正气，压倒邪气，以浅白的语言向群众解释道理，来实现对群众的教育。

3. 在文风上，报刊要贴近群众的阅读习惯

新闻报道要有的放矢，新闻语言同样也要有针对性。新闻语言是新闻报道内容的载体，它决定着信息传播过程及传播效果。语言选择的恰当，就会使受众在心理上产生一种亲近感，报道也就成功了一半。所以，毛泽东说

“共产党如果真想做宣传，就要看对象，就要想一想自己的文章、演说、谈话、写字是给什么人看、给什么人听的”，^[14]并用射箭要看靶子、弹琴要看听众作比喻来说明新闻报道要符合群众的阅读习惯。

那么，群众所喜闻乐见的文风是什么样的呢？毛泽东要求新闻工作者以具体生动的语言向工人群众解释道理，要言之有物，形象鲜明。空话连篇，言之无物，这样的文章群众见了就摇头，哪里还肯看下去呢？因此，他提出要把“下笔千言，离题万里”的作风扫掉，把“夸夸其谈”扫掉，把主观主义、形式主义扫掉，“而代之以新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派”，^[15]他还主张写文章要有趣味性，要引人入胜，以引发读者的阅读兴趣，他说，“报上的文章不要太硬……太硬了人家不爱看，可以把软和硬两个东西统一起来。文章写得通俗，亲切，由小讲到大，由近讲到远，引人入胜。”^[16]

如何使报纸的文风符合群众的阅读习惯呢？毛泽东给新闻工作者指出了一条解决问题的途径，那就是“善于简单地、具体地、用群众所熟悉和懂得的形象来讲话”，“要向人民群众学习语言……人民的语汇是很丰富的，生动活泼的，表现实际生活的”^[17]，“如果我们没有学会说群众懂得的话，那么广大群众是不能领会我们的决议的”。^[18]基于革命时期根据地人民群众的文化状况，毛泽东要求《时事简报》在语言上作出改动，“地方的《时事简报》要完全用本地的土话。从别处报纸抄下来的那些文字不通俗的新闻，要把原文完全改变。……不会写本地的土话，也要用十分浅白的普通话”^[19]。

毛泽东不仅教导新闻工作者多用群众语言，而且在自己的新闻作品中也身体力行。在1948年11月5日为

新华社写的消息《中原我军占领南阳》

中，毛泽东写道：“白崇禧经常说，‘不怕共产党凶，只怕共产党生根’，他是怕对了。我们在所有江淮河汉区域，不仅是树木，而且是森林了。不仅生了根，而且枝叶茂盛了。”用老百姓熟悉的“树木”、“森林”、“生根”、“茂盛”，来形象地说明中国共产党的势力发展之迅猛，实力之强大。如此通俗易懂的群众语言使所有看到和听到这条消息的人都会对时局的变化发展了然于心。

4. 在创办上，报刊要号召群众积极参与

毛泽东一直把群众作为开展新闻工作的出发点和落脚点，这也体现了群众路线的核心内容“一切为了群众，一切依靠群众”的群众观点。他认为：

(1) 依靠群众办报

在《对晋绥日报编辑人员的谈话》中，毛泽东指出，我们历来主张革命要依靠人民群众，“我们的报纸也要靠大家来办，靠全体人民群众来办，靠全党来办，而不能只靠少数人关起门来办”。^[20]他强调，“要有与党的生活与群众生活密切相联系的通讯员或特约撰稿员，要规定党政军各方面的负责人经常为党报撰稿”。^[21]毛泽东认为，报纸工作人员都是知识分子，他们往往缺乏广泛的实践经验，“对于实际事物往往没有经历，或者经历很少……这一点，农民比你们强，只要给他们一说就都懂了”，^[22]并用土改运动当中的土地分配问题来说明新闻宣传工作要依靠群众，号召知识分子多向群众学习。

(2) 重视人民来信

对于群众参与办报的方式，毛泽东要求新闻工作者“必须重视人民的来信，要给人民来信以恰当的处理，满足群众的正当要求”，^[23]并且认为这是共产党和人民政府加强和人民联系的一种方法，不要采取掉以轻心置之

不理的态度。

办报首先要了解群众喜欢什么，需要什么，不能盲目猜测，要了解群众的实际需要，要吸引群众参与办报活动，这样才能办好报纸。毛泽东认为，办报“不但是办人的责任，也是看的人的责任。看的人提出意见，写短信短文寄去，表示欢喜什么，不欢喜什么，这是很重要的，这样才能使这个报办得好。”^[24]但是也不能强调所谓的“群众要怎样办就怎样办”，迁就群众中的错误意见，不能否定了党的领导作用，要杜绝尾巴主义。

5. 在报道上，报刊要深入群众和反映群众

为人民群众服务是毛泽东一贯坚持的新闻报道宗旨。这首先涉及对群众的深入了解，然后才谈得上对群众的报道。他给《解放日报》题词：深入群众，不尚空谈。一个“入”，一个“谈”精辟地阐释了为群众服务的动态过程。新闻工作者只有深入了解群众的工作、生活，才能反映群众的疾苦和难题，为群众说话。毛泽东说，“你们办报的要经常下去呼吸新鲜空气，记者、编辑要这样做，总编辑也要经常下去”。^[25]不但在行动上要“入”，而且在态度上要“深”。1958年，毛泽东与吴冷西谈话时提出“记者头脑要冷静”，“记者到下面去，不能人家说什么，你就反映什么，要有冷静的头脑”，^[26]对遇到的问题要有分析。在报道上也一样，不仅要报，而且要如实地报。1960年，毛泽东对新闻界提出了“如实报道灾情”的要求。

在创办《时事简报》时，毛泽东要求，“特别是本地的和近地的新闻，一定要是与群众生活紧密地关联着的”。^[27]《解放日报》也在改版时宣称“要贯彻党的路线，反映群众情况……这样贯彻我们报纸的党性、群众性、战斗性和组织性”^[28]。在《时事简报》刊

登的内容当中，首要的一类就是“群众斗争消息（打土豪，分田地，捉AB团，起贫农会，消灭地主武装，发展红色区域，甲乡瘟死十头牛，乙乡无盐吃、没菜等等）”。^[29]

毛泽东认为，不但要报道群众，更要注重报道效果的实现。报道在地域上与群众相接近的新闻，可以引起群众的阅读兴趣和注意力，提高其重视程度；所报道的消息也要有时间、空间的变化，以扩大群众的视野。他要求，报纸上的消息要突出本县的和邻县的，因为它是群众欢迎的。在《怎样办地方报纸》一文当中毛泽东指出，“不是给新华社办报，而是给晋绥边区人民办报，应根据当地人民的需要（联系群众，为群众服务），否则便是脱离群众，失掉地方性的指导意义”。^[30]他认为，本地消息，至少占两版多至三版。排新闻的时候，应以本地为主，以增强新闻与当地群众的接近性。

6. 在评价上，要将群众因素纳入评定标准

从传播学视角来看，信息传播的最后一环是反馈，也就是受众对所接收到的信息所做出的反应或回应，是对信息传播效果的检验。这种观点体现在毛泽东的新闻思想中可以概括为群众的好恶是检验报纸的标准。毛泽东把报纸是否报道群众、是否维护群众利益以及报道的效果，包括群众的好恶、群众是否响应党中央的号召，群众是否很好地贯彻党的路线、方针、政策作为检验报刊领导工作和新闻报道工作好坏的标准。

首先，将有无群众观点、群众爱看与不爱看作为对报纸领导工作评定的标准，“报纸是要有领导的，但是领导要适合客观情况，马克思主义是按情况办事的，情况就包括客观效果。群众爱看，证明领导得好；群众不爱看，领导就不那么高明吧？正确的领导按情况



办事，符合实际，群众欢迎（报纸）；不正确的领导，不按情况办事，脱离实际，脱离群众。使编报的人感到不自由，编出来的报纸群众不爱看”。^[31]

其次，毛泽东把是否维护人民群众的根本利益作为对报纸报道工作评价的一个重要指标。他说：“《晋绥日报》内容丰富……反映了伟大的群众斗争，为群众讲了话。我很愿意看它。”新闻事业要代表人民群众的根本利益，既是评判新闻工作的标准，也是毛泽东群众观新闻思想的精髓。

将群众观点纳入报刊活动的评价标准，是对新闻工作贯彻群众路线的最后一道把关，充分体现了毛泽东新闻思想群众观的科学性与完整性。

毛泽东新闻思想的群众观发展于革命时期，囿于当时的客观环境和革命任务，其具体的办报活动不可避免地带有特定的时代烙印。但他对传播过程中人民群众重要性的深刻理解，将群众利益贯穿于办报活动始终的群众观点却不容忽视。毛泽东新闻思想的群众观，体现了以人民利益为最高利益的办报宗旨，是无产阶级新闻思想的精髓，也是无产阶级新闻思想区别于任何剥削阶级新闻思想的重要标志，它翻开了中国新闻事业的新篇章。

三 毛泽东新闻思想群众观的现实意义

在今天的社会转型时期，面对日益突现的各种新问题、新挑战，新闻媒体和新闻工作者如何发挥好党和人民群众之间的桥梁作用，是一个值得思考的问题。也正是在这样的历史时期，坚持毛泽东新闻思想的群众观具有了不同寻常的重要意义。

首先，构建和谐社会的历史任务需要我们坚持毛泽东新闻思想的群众观。

时值特殊历史时期，一些新的社会矛盾不断凸显出来，比如高房价问题、医疗保障问题、收入差距问题、司法公正问题和频频突发的群体性事件、校园惨案等问题，无一不考验着人民群众的承受力。正是基于这样的状况，党中央提出了建设和谐社会的伟大构想。但是，反观我们的某些新闻媒体，报道的焦点集中在领导人身上，对群众关注太少，而这为数不多的民生报道中又有很多是走马观花，没有真正、深入地了解群众生活，中央根本听不到人民群众真实的声音，以至于许多虚假的民生报道只能沦为某些官员的政治资本。除了误国误民，这样的报道于国计民生又有何益呢？

日益突出的社会矛盾使我们认识到，贯彻毛泽东新闻思想的群众观，真正做到“深入群众，不尚空谈”，切实做好民生报道对于营造一个安定团结的政治局面有多重要。新闻工作者不仅要下基层去了解民生民意，而且要作认真、深入的调查研究；不仅要报道群众问题，而且要如实地报，本着解决问题的态度报，为党中央提供真实的参考资料，以便党的政策行之有效。另一方面向人民群众传达党中央在解决群众利益方面所作的种种努力，引导舆论，化解矛盾，监督有关政策的贯彻落实，促进或促成群众问题的解决，为实现党中央提出的“病有所医、老有所养、幼有所护、居有其屋”的民生目标而作出新闻人应有的努力。

其次，强化新闻媒体的责任意识需要我们坚持毛泽东新闻思想的群众观。

今天，人们的思想意识远远落后于市场经济的发展。作为党和人民群众的喉舌，新闻媒体在话语权方面拥有无可比拟的权力，这为其发挥社会教育和舆论引导作用提供了方便。然而这个权力为官文化、星文化和钱文化所绑架的现象越来越严重，拜金、浪

费、追求权力、不劳而获以及低级趣味的价值诉求充斥着媒体，而真善美似乎成了落伍的代名词。

话语权是党和人民赋予的，是用来指陈时弊，弘扬正气，通达民意，引导舆情的。新闻媒体要勇于承担社会责任，肩负起引导人、教育人的重大而光荣的使命，提倡健康向上的人生观和价值观，提升人们的思想觉悟和审美境界，真正做到“以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人”。

毛泽东新闻思想的群众观为我国新闻事业全心全意为人民服务宗旨的形成奠定了一个坚实的基础，为今天的“三贴近”原则提供了一个重要的思想源泉。在当前继续深化改革、构建和谐社会、各方面矛盾不断凸现的时代，深刻领会毛泽东新闻思想的群众观点对于我们应对时代提出的各种挑战无疑具有特别重要的指导意义和现实意义。○

参考文献：

- [1][5][7-31]毛泽东新闻工作文选[M]. 北京：新华出版社，1984.
- [2] 郑超然，程曼丽，王泰玄. 外国新闻传播史[M]. 北京：中国人民大学出版社，2000: 167.
- [3][4] 陈力丹. 新闻观念：从传统到现代 [M]. 上海：复旦大学出版社，2004.
- [6] 毛泽东. 毛泽东选集（第二卷）[M]. 人民出版社，1991: 602.

（作者单位：渤海大学文学院）